

1
2
3
4

Ata da Reunião Ordinária 01/2024 do Colegiado do Curso de Pós-graduação em Geologia, realizada no dia vinte e três de fevereiro de dois mil e vinte e quatro.

5 No vigésimo terceiro dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e dezessete minutos,
6 realizou-se a reunião ordinária 01/2024 do Colegiado do Curso de Pós-graduação em Geologia, do Instituto de Geociências
7 - IGeo, da Universidade Federal da Bahia - UFBA, que foi realizada de forma presencial. A reunião contou com a presença
8 dos Professores e das Professoras: Ângela Beatriz de Menezes Leal, Jailma Santos de Souza Oliveira, José Ângelo dos
9 Anjos, Luiz Rogério Bastos Leal, Ruy Kenji Papa de Kikuchi e Simone Cerqueira Pereira Cruz, da representante discente
10 Andréia Gonçalves De Araújo Nunes Rangel, além da TAE Ana Lucena. Os documentos para análise e deliberação nessa
11 reunião foram disponibilizados previamente no *link*: [https://drive.google.com/drive/folders/19uDMu96Zmbz1BFR3Ujv5DG-
12 BBb4KbSGH?usp=drive_link](https://drive.google.com/drive/folders/19uDMu96Zmbz1BFR3Ujv5DG-BBb4KbSGH?usp=drive_link) . A reunião teve como pauta: **1. Informes** **2. Apreciar e deliberar sobre os pedidos de**
13 **homologação de trabalhos de conclusão defendidos no Programa de Pós-graduação em Geologia do IGEO/UFBA;** **3.**
14 **Apreciar e deliberar sobre os pedidos de aproveitamento de estudos;** **4. Apreciar e deliberar sobre a escolha de**
15 **orientadores para os estudantes selecionados pelo GCUB (estrangeiros);** **5. Apreciar e deliberar sobre as solicitações**
16 **de prorrogação de prazo de conclusão;** **6. Apreciar e deliberar sobre os casos de prazo de conclusão ultrapassados;**
17 **7. Apreciar e deliberar sobre o pedido de mudança de nível de Raphael Parra** **8. Apreciar e deliberar sobre o processo**
18 **de credenciamento docente;** **9. Apreciar e deliberar sobre alterações em disciplinas e atividades:** a. necessidade de
19 **manutenção da entrega de formulários de Pesquisa Orientada à secretaria, b. acompanhamento unificado de Tirocínio**
20 **Docente, c. fusão dos Seminários Gerais;** **10. Apreciar e deliberar sobre as composições das comissões de apoio à**
21 **gestão:** a. comissão de seleção, b. comissão do seminário anual do programa, c. comissão de análise das Solicitações
22 **de Trancamento de Disciplinas, d. comissão Análise das Solicitações de Defesa e de Homologação dos Exames de**
23 **Qualificação e Trabalhos de Conclusão de Cursos de Mestrado e/ou Doutorado, e. comissão de Análise das**
24 **Solicitações de Aproveitamento de Estudos, f. otimização de fluxos de trabalho (em substituição à comissão de revisão**
25 **dos procedimentos no Programa de Pós-graduação em Geologia do IGEO/UFBA, submetidos pela Comissão que foi**
26 **nomeada pela Portaria 09/2022).** A Profa. Simone Cruz solicitou duas inclusões de pauta: 1) Inclusão membro suplente
27 da banca de mestrado do estudante Felipe F. Fernandes ; 2) Discussão sobre trabalhos de campo associadas com disciplinas
28 acompanhadas por tirocinista, que passaram a ser os itens 10 e 11. Ao constatar que havia quórum regimental, o Prof. Ruy
29 Kikuchi, coordenador do Colegiado, deu início à reunião, seguindo-se para o ponto inicial da reunião: **1. Informes:** o Prof.
30 Ruy Kikuchi informou que no dia 22 de fevereiro de 2024 foi realizado o encontro dos coordenadores de pós-graduações
31 da UFBA e apresentou o documento exposto na reunião, passando por todos os tópicos, como bolsa; seleção e a
32 necessidade de contemplar a etapa de heteroidentificação; entrega dos dados da Plataforma Coleta CAPES em abril de 2024
33 referente ao ano de 2023, por isso foi pontuado por profa. Simone ser atribuição do ex-coordenador; planejamento de
34 atividades de 2024, dentre outros. Profa. Simone Cruz informou que a seleção de pós-doutorado já recebeu algumas
35 inscrições e expôs a necessidade de orçamento para investir na infraestrutura do Laboratório onde será instalado o
36 Espectrômetro de Massa de Setor Magnético de Alta Resolução com Fonte de Plasma Indutivamente acoplado (LA-ICP-MS,
37 do inglês, Laser Ablation Inductively Coupled Plasma Mass Spectrometry), adquirido há mais de dois anos via Chamada
38 Pública MCTI/FINEP/CT-INFRA-PROINFRA 02/2014” – Convênio FINEP n° 01.18.0039.00 – Ref. FINEP n° 0102/16
39 (montante de aproximadamente 2,6 milhões de reais), que está guardado em uma sala do LAPAG. . A profa. informou que
40 apesar dos inúmeros esforços da coordenação e da vice-coordenação do laboratório, o equipamento ainda não foi instalado
41 e que na última semana caiu o teto da sala onde o mesmo será instalado. Os coordenadores do laboratório do LA-ICPMS
42 estão muito preocupados com a situação do equipamento. Em seguida, o Prof. Luiz Rogério comentou sobre a existência

43 de um projeto do IGEO de investimento em infraestrutura e a possibilidade de obtenção para investir no laboratório em
44 questão, assim, decidiu-se marcar uma reunião com a direção do IGEO para tratar sobre o LA-ICP-MS. Em seguida, Profa.
45 Simone Cruz informou que para participar do edital FINEP, o IGEO precisará indicar para o edital CHAMADA PÚBLICA
46 MCTI/FINEP/FNDCT/CENTROS TEMÁTICOS 2023 - EDITAL PARA SELEÇÃO PÚBLICA DE PROPOSTAS PARA APOIO A
47 CENTROS NACIONAIS DE INFRAESTRUTURA CIENTÍFICA E TECNOLÓGICA DE CARÁTER TEMÁTICO, NAS ÁREAS DE
48 TRANSIÇÃO ENERGÉTICA, TRANSIÇÃO ECOLÓGICA, TRANSFORMAÇÃO DIGITAL, SAÚDE E DEFESA 2 docentes que
49 tenham bolsa CNPq e que tenham aderência ao tema do projeto, que é Transição Energética, e sugeriu ela mesma e o prof.
50 Luiz Rogério, o que foi aceito por todos. Profa. Simone Cruz informou também que está aberta a inscrição para participação
51 no 51º Congresso Brasileiro de Geologia que será realizado em Belo Horizonte este ano, bem como que existem descontos
52 para inscrição de grupos de estudantes sócios e que também existe a disponibilidade, mediante pagamento de taxa
53 simbólica, de stands para a divulgação dos Programas de Pós-Graduação. Em seguida, prof. Luiz Rogério informou que
54 precisa de acesso ao depósito de amostras do LAPAG, mas que não tem acesso ao local, pois a chave que deveria ficar na
55 secretaria da Direção não se encontra ali. Por isso sugeriu que fosse verificada uma forma de resolver essa questão através
56 de uma criação de uma governança do LAPAG e associar esta governança à reestruturação do CPGG. Passou-se para o
57 ponto seguinte da pauta: **2. Apreciar e deliberar sobre os pedidos de homologação de trabalhos de conclusão**
58 **defendidos no Programa de Pós-graduação em Geologia do IGEO/UFBA.** O Prof. Ruy Kikuchi informou que recebeu uma
59 solicitação nesse período relativa ao ato público da discente Maíra Sampaio da Costa, que desenvolveu o trabalho:
60 ““AVALIAÇÃO DA VULNERABILIDADE E PERIGO À CONTAMINAÇÃO DO AQUÍFERO SÃO SEBASTIÃO / MARIZAL,
61 RECÔNCAVO BAIANO.”, cuja defesa se deu em 15 do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, quando a comissão
62 julgadora concluiu, por unanimidade, que a mesma foi APROVADA. Conforme análise prévia da comissão e parecer favorável,
63 constatou-se que o Sra. Maíra entregou toda a documentação necessária e, sendo assim o assunto foi discutido e votado,
64 sendo aprovado e homologado, por unanimidade pelos presentes e, desse modo, passou-se para o ponto seguinte da pauta:
65 **3. Apreciar e deliberar sobre os pedidos de aproveitamento de estudos.** O Prof. Prof. Ruy Kikuchi informou que recebeu
66 uma solicitação nesse período relativa ao discente Thomaz Prado Pedral Sampaio, porém a comissão não conseguiu entregar
67 o parecer para esta reunião e por isso a solicitação ficará em diligência para ser analisada na próxima reunião do colegiado
68 e, assim sendo, passou-se para o ponto seguinte da pauta: **4. Apreciar e deliberar sobre a escolha de orientadores para**
69 **os estudantes selecionados pelo GCUB (estrangeiros).** O Prof. Ruy Kikuchi informou que dois discentes foram aprovados:
70 Ernesto Domingos Victoriano de Moçambique, área de concentração Petrologia, Metalogênese e Exploração; Henry Milton
71 Espada Romero da Bolívia, área de concentração Geologia Marinha, Costeira e Sedimentar. Em seguida explanou sobre a
72 linha de pesquisa de cada um e sobre a seleção GCUB. Profa. Simone ressaltou que, embora reconheça a necessidade e o
73 esforço para internacionalização e solidariedade do Programa, mas que não tinha conhecimento desse edital, o que foi
74 também mencionado pelos demais novos membros do colegiado. A profa pontuou que antes do Programa participar e
75 selecionar estudantes, precisaria ter sido realizada uma consulta aos docentes para verificar projetos e orientadores
76 disponíveis, o que não ocorreu de fato. Em seguida, os membros solicitaram informação de como e quando foi realizada
77 essa seleção e deram sugestões de como proceder na próxima seleção GCUB, ou seja, que seja feita uma consulta prévia
78 aos docentes para verificação de disponibilidade de recursos e interesse para orientação dos estudantes, pois uma vez
79 selecionados o programa deve arcar com a solução dessa questão caso não tenha se planejado previamente, podendo gerar
80 judicializações. Após discussão, para manifestação de interesse e disponibilidade de recursos para receber os estudantes
81 do exterior. Foi definido que o Prof. Ruy Kikuchi irá se informar com os aprovados, ex-coordenação e comissão da seleção
82 para obter mais informações e documentos, repassando em seguida aos docentes para verificar possíveis orientadores.
83 Passou-se para o ponto seguinte da pauta: **5. Apreciar e deliberar sobre as solicitações de prorrogação de prazo de**
84 **conclusão.** O Prof. Ruy Kikuchi informou que recebeu três solicitações nesse período: Bárbara Savina Silva Santos e
85 Matheus Santos Lobo, prazos vencidos em 01/2024, que utilizaram a mesma justificativa de terem ficado um período sem

86 orientador, e Cezar Augusto Teixeira Falcão Filho, prazo vencido em 12/2023, que justificou o atraso por motivos
87 profissionais. A secretaria também esclareceu que ocorreu um erro por parte da UFBA relacionado com a contagem do
88 tempo do estudante e que a correção do prazo era inferior ao prazo anteriormente informado. Diante dos pareceres favoráveis
89 da comissão responsável para todas as solicitações, e diante da discussão associada com a questão do erro da UFBA na
90 contagem do tempo do estudante Cezar Augusto Teixeira Falcão Filho, o assunto foi colocado em discussão e, em seguida
91 foi votado, sendo aprovado por unanimidade pelos presentes, com abstenção do prof. Luiz Rogério no caso de César por
92 ser seu orientador. Seguiu-se para o próximo ponto da pauta: **6. Apreciar e deliberar sobre os casos de prazo de conclusão**
93 **ultrapassados.** O Prof. Ruy Kikuchi abriu o relatório de prazo máximo com prazo vencido, no qual foi observado que
94 constam os três discentes que solicitaram a dilatação nesta reunião citados acima, Henrique Cesar Pereira Assumpção e
95 Zoltan Romero Cavalcante Rodrigues, prazos vencidos em 12/2023 e que tiveram a matrícula cancelada na última reunião
96 do colegiado, Felipe Fagundes Fernandes, prazo vencido em 01/2024, que por estar com a defesa agendada para antes de
97 11/03/24, início deste semestre letivo, não precisará solicitar dilatação e Mariana Medeiros da Silva, prazo vencido em
98 12/2023, que será comunicada sobre o cancelamento de registro pela coordenação. A professora Simone Cruz lembrou ao
99 coordenador sobre os acordos que foram feitos entre a estudante Mariana Medeiros da Silva, a orientadora, a co-orientadora,
100 uma vez que a estudante tinha perdido todo o seu material de pesquisa e precisaria iniciar seus trabalhos do zero. O
101 coordenador informou que desde o prazo de retorno das atividades do laboratório a estudante não procurou a coordenação
102 do laboratório para reinício dos trabalhos. Além disso, a TAE Ana Lucena informou que profa. Natali da Silva Barbosa, a
103 pedido do coordenador, irá continuar realizando o levantamento dos discentes com prazos a vencer previstos para este
104 semestre para apresentar na próxima reunião do colegiado, passou-se para o ponto seguinte da pauta. **7. Apreciar e**
105 **deliberar sobre o pedido de mudança de nível de Raphael Parra.** O Prof. Ruy Kikuchi explicou que essa solicitação foi
106 tratada na última reunião de 2023, mas que não teve decisão definitiva, com indicação de criação de uma comissão para
107 avaliar essa solicitação. Em seguida, em análise da Resolução no 01/2008 da Câmara de Ensino de Pós-Graduação e
108 Pesquisa do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da Universidade Federal da Bahia que refere-se a esse assunto, junto
109 com os demais membros, foi ressaltado o que já tinha sido identificado na reunião anterior, o não atendimento do Art. 1º, “
110 Alunos do Curso de Mestrado com excelente desempenho acadêmico e que não tenham completado o terceiro semestre
111 letivo poderão ascender para o Curso de Doutorado, segundo normas definidas no Regimento Interno do Programa de Pós-
112 Graduação”. Isso porque o discente já completou o terceiro semestre de curso, descontadas as prorrogações oficiais
113 aprovadas pelo CONSUNI. Além disso, os membros do colegiado ressaltaram que não existe uma resolução no Programa
114 sobre a mudança de nível, condição necessária e estabelecida na resolução supracitada. Diante dessa situação, decidiu-se
115 que não haveria a necessidade de criar uma comissão e, em seguida a solicitação foi votada, sendo reprovada por
116 unanimidade pelos presentes. Em seguida o ponto de pauta 9 foi trocado pelo 8, pois prof. Luiz Rogério, responsável por
117 esta pauta, precisou se ausentar da sala, assim sendo, passou-se para o ponto seguinte da pauta. **9. Apreciar e deliberar**
118 **sobre alterações em disciplinas e atividades: a. necessidade de manutenção da entrega de formulários de Pesquisa**
119 **Orientada à secretaria.** O Prof. Ruy Kikuchi trouxe a sugestão de não precisar mais utilizar o formulário da atividade Pesquisa
120 Orientada, já que o próprio orientador é que faz essa avaliação no sistema, não havendo, assim, necessidade de o Programa
121 realizar o controle desse documento. A Profa. Simone Cruz lembrou que a resolução que normatiza a atividade GEO 790
122 coloca que no semestre em que ocorra o seminário de avaliação discente, estudantes com falta não justificada no seminário
123 devem ser reprovados pelo orientadores em GEO 790. O assunto foi colocado em discussão e, em seguida foi votado, sendo
124 aprovado por unanimidade pelos presentes; **b. acompanhamento unificado de Tirocínio Docente.** O assunto foi colocado
125 em discussão e, em seguida foi votado, sendo aprovado por unanimidade pelos presentes que a coordenação irá trabalhar
126 para elaborar uma proposta de unificação desse acompanhamento da atividade de Tirocínio Docente com todos os
127 tirocionistas para acompanhamento pedagógico. **c. fusão dos Seminários Gerais.** O Prof. Ruy Kikuchi explicou sobre essa
128 necessidade e decidiu-se reunir os professores para definição. Em seguida, profa. Ângela Leal precisou ausentar-se da

129 reunião e prof. Luiz Rogério retornou à reunião. A professora Simone Cruz explanou sobre a experiências durante o período
130 que ministrou a disciplina, em que realizou as apresentações com a presença de especialistas do tema de cada seminário e
131 de forma remota, com a participação de pessoas de todo o Brasil na plateia, de empresas dos setores público e privado,
132 bem como de outros países. A profa. ressaltou que considera que essa metodologia divulga o PPPGeol e pode ser usada
133 como uma estratégia de divulgação do programa e vinda de candidatos de outras regiões do país, bem como auxilia na
134 integração do programa com o setor produtivo. A seguiu-se então para o próximo ponto da pauta: **8. Apreciar e deliberar**
135 **sobre o processo de credenciamento docente.** Prof. Luiz Rogério explanou sobre alguns dados já coletados, sugeriu
136 credenciamento do período de 2020 a 2023 e que o próximo credenciamento seja realizado ao final do quadriênio 2021-
137 2024. A partir desse evento o credenciamento deve ser realizado a cada 2 anos, necessitando para isso de ajuste no
138 regimento interno do programa. Além disso, foram sugeridos pelos membros para a comissão os seguintes nomes: prof.
139 Luiz Rogério como presidente e profa. Angela B. M. Leal como suplente, além da necessidade de mais 2 dois Ad Hoc
140 provenientes de um curso de Pós-Graduação com qualificação igual ou superior a 5 (cinco),, profa. Gláucia Queiroga (UFOP),
141 profa. Elisa Peixoto (UNB), profa. Helenice Vital (UFRN), prof. Moacyr Araújo UFPE. O assunto foi colocado em discussão e,
142 em seguida foi votado, sendo aprovado por unanimidade pelos presentes. Ademais, o prof. Ruy Kikuchi informou que
143 consultará a procuradoria da UFBA sobre a situação Profa. Débora Rios, para confirmação de sua situação de afastamento
144 sem vencimentos e a implicação disso para a sua atuação no programa. Passou-se para o ponto seguinte da pauta: **Apreciar**
145 **e deliberar sobre as composições das comissões de apoio à gestão.** O Prof. Ruy Kikuchi explicou a necessidade de
146 criação de novas comissões e atualizações das que já existem, sendo o assunto colocado em discussão e, em seguida
147 votado e aprovado por unanimidade pelos presentes, conforme seguem: **a. comissão de seleção.** Atualização dos membros
148 da comissão para seleção de aluno regular e especial, a profa. Natali Barbosa e profa. Simone Cruz seleção de aluno regular;
149 para a seleção de aluno especial fica a profa. Natali Barbosa e outro(a) docente ainda não definido(a). **b. comissão do**
150 **seminário anual do programa.** Será tratada na próxima reunião do colegiado. **c. comissão de análise das Solicitações de**
151 **Trancamento de Disciplinas.** Manutenção dos membros da comissão, profa. Jailma Oliveira e prof. Arthur Machado, e
152 ajuste no nome e escopo da comissão que antes tratava apenas de trancamento de disciplina e semestre, incluindo as
153 atividades também, tornando-se comissão de análise de trancamento em componentes curriculares. **d. comissão Análise**
154 **das Solicitações de Defesa e de Homologação dos Exames de Qualificação e Trabalhos de Conclusão de Cursos de**
155 **Mestrado e/ou Doutorado.** Atualização dos membros da comissão, profa. Natali Barbosa e profa. Ângela Leal. **e. comissão**
156 **de Análise das Solicitações de Aproveitamento de Estudos.** Atualização dos membros da comissão, prof. Natanael Barbosa
157 e prof. Luiz Rogério. **f. otimização de fluxos de trabalho (em substituição à comissão de revisão dos procedimentos no**
158 **Programa de Pós-graduação em Geologia do IGEO/UFBA, submetidos pela Comissão que foi nomeada pela Portaria**
159 **09/2022).** Atualização dos membros da comissão, prof. Ruy Kikuchi, profa. Jailma Oliveira e a TAE Ana Lucena. Em seguida
160 foram incluídos os itens a seguir nesse ponto de pauta: **g. criação da Comissão de reformulação do curso.** Membros prof.
161 Luiz Rogério, prof. Ruy Kikuchi e profa. Simone Cruz como presidente. **h. comissão de bolsa.** Atualização dos membros,
162 prof. Luiz Rogério, prof. Ruy Kikuchi e profa. Ângela Leal, ambos itens incluídos sendo votados e aprovados por unanimidade
163 pelos presentes. Em seguida, foi incluído também o novo ponto de pauta a seguir: **10. Inclusão de membro na banca**
164 **examinadora do discente Felipe Fernandes.** A orientadora do discente, profa. Simone Cruz, solicitou a inclusão da profa.
165 Dra. Flávia Cristina Silveira Braga e informou que a profa. Lena ficará como suplente, em seguida a solicitação foi votada,
166 sendo reprovada por unanimidade pelos presentes. **11. Discussão sobre trabalhos de campo associadas com disciplinas**
167 **acompanhadas por tirocinista.** O Prof. Ruy Kikuchi trouxe essa questão e profa. Simone Cruz informou que, de acordo com
168 direção, a PROGRAD não está aprovando diárias para estudantes da pós-graduação que realizarem a atividade em disciplinas
169 dos cursos de graduação do IGEO que tenham excursões de campo e que o recurso deve ser disponibilizado pelo .
170 Entretanto, a profa. lembrou dos recursos escassos nas PG e da demora de liberação dos recursos, que muitas vezes são
171 liberados ao final do ano. Ficou decidido que o Programa irá agendar uma reunião com a direção para tratar desse assunto.

172 Não havendo mais nada a ser discutido, a sessão foi encerrada, sendo lavrada a presente Ata de Reunião pelo prof. Ruy
173 Kikuchi - Coordenador do Programa de Pós-graduação em Geologia, que depois de lida, revisada e aprovada, será assinada
174 pelos membros do Colegiado, presentes na reunião. Salvador, 23 de fevereiro de 2024.



Emitido em 23/02/2024

ATA Nº Ata_01_2024_23_Fev_2024_final/2024 - PGGEOLOGIA (12.01.14.14)

(Nº do Documento: 1070)

(Nº do Protocolo: 23066.014710/2024-33)

(Assinado eletronicamente em 12/03/2024 13:44)

ANGELA BEATRIZ DE MENEZES LEAL

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEPTOGEOL/IGEO (12.01.14.11)

Matrícula: ###957#9

(Assinado eletronicamente em 12/03/2024 09:12)

JAILMA SANTOS DE SOUZA DE OLIVEIRA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEPTOGEOL/IGEO (12.01.14.11)

Matrícula: ###829#4

(Assinado eletronicamente em 11/03/2024 14:38)

JOSE ANGELO SEBASTIAO ARAUJO DOS ANJOS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEPTOGEOL/IGEO (12.01.14.11)

Matrícula: ###644#3

(Não Assinado)

LUIZ ROGERIO BASTOS LEAL

FUNÇÃO INDEFINIDA

DEPTOGEOL/IGEO (12.01.14.08)

Matrícula: ###982#0

(Assinado eletronicamente em 11/03/2024 16:10)

RUY KENJI PAPA DE KIKUCHI

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

OCEANO/IGEO (12.01.14.07)

Matrícula: ###481#7

(Assinado eletronicamente em 14/03/2024 22:59)

SIMONE CERQUEIRA PEREIRA CRUZ

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEPTOGEOL/IGEO (12.01.14.11)

Matrícula: ###006#5

(Assinado eletronicamente em 12/03/2024 14:39)

ANDRÉIA GONÇALVES DE ARAÚJO NUNES

RANGEL

DISCENTE

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOLOGIA (PGGEOLOGIA)

Matrícula: 2019#####1

Para verificar a autenticidade deste documento entre em <https://sipac.ufba.br/public/documentos/> informando seu número: **1070**, ano: **2024**, tipo: **ATA**, data de emissão: **11/03/2024** e o código de verificação: **9293e989c3**